Рекомендации родителям
Читаем вместе 
Читайте книгу вслух и вместе обсуждайте картинки. В процессе общения ребёнок узнаёт много нового и сможет развить коммуникативные навыки.
Развиваем моторику руки
Приготовьте карандаши, фломастеры, краски и мелки. Использование разной техники рисования будет способствовать развитию навыков, необходимых при обучении чтению и письму.
Весёлое творчество
Предложите ребёнку поэкспериментировать с цветом, раскрашивая рисунки. Это поможет ему развить творческие способности и нестандартное мышление.
Развиваем речь
Спросите ребёнка о результатах его работы. Рассказывая о своих успехах, ребёнок научится правильно формулировать предложения и выражать мысли.
Как "оживить" рисунок
*Для создания текстуры рисунка или мозаики можно использовать, например, зёрнышки риса, фасоль и даже макароны.
*Попробуйте после раскраски поверх рисунка наложить пряжу или ткань, добавить блеск или наклейки.
*Если фон нужно сделать более размытым, потрите карандашный рисунок пальцем. Краску можно наносить ещё ватным диском или губкой. А что, если разбрызгать краску из трубочки? Дайте волю своей фантазии!

Домашнее задание 
*Пусть ребёнок сделает фотографии и рисунки морских животных и красиво их оформит. Самых разных морских существ можно увидеть во время отлива в остающихся на берегу моря больших лужах. Посетите вместе с ребёнком морской аквариум. Если есть возможность посмотреть представление в дельфинарии - не упустите это.
*Узнайте больше о разных удивительных морских существах, прочитав энциклопедии и поискав информацию в Интернете. 
